
ZAŁĄCZNIK Nr 4  do Planu Połączenia 

 

Ustalenie wartości majątku 

Spółki Przejmowanej NOVITUS  Spółki Akcyjnej 

z siedzibą w Nowym Sączu na dzień 30 listopada 2010 r. 

Niniejsze opracowanie dotyczące ustalenia wartości majątku Spółki NOVITUS Spółki 

Akcyjnej z siedzibą w Nowym Sączu zostało sporządzone w związku z planowanym 

połączeniem spółki w trybie art. 492 § 1 punkt 1 kodeksu spółek handlowych, zgodnie z art. 

499 kodeksu spółek handlowych. 

Opis i charakter połączenia 

Połączenie Spółki NOVITUS Akcyjnej (spółki przejmowanej) z COMP Spółką Akcyjną 

(spółki przejmującej) nastąpi w trybie przeniesienia majątku NOVITUS Spółki Akcyjnej w 

zamian za akcje spółki przejmującej. 

Podstawa określenia wartości majątku NOVITUS S.A. 

Wartość majątku NOVITUS Spółki Akcyjnej ustalono na podstawie danych wynikających ze 

sporządzonego bilansu spółki NOVITUS S.A. na dzień 30 listopada 2010 r. Sporządzony 

bilans jest zgodny z układem bilansu rocznego. 

Metody wyceny aktywów i pasywów 

Wartości niematerialne 
 

Wartości niematerialne obejmują aktywa Spółki, które nie posiadają postaci fizycznej, są 
identyfikowalne oraz które można wiarygodnie wycenić i które w przyszłości spowodują 
wpływ korzyści ekonomicznych do jednostki.  

Wartości niematerialne ujmowane są pierwotnie w cenie nabycia lub koszcie wytworzenia.  

Wartości niematerialne powstałe na skutek prowadzenia prac rozwojowych, ujmowane są w 

bilansie po spełnieniu następujących warunków: 

- z technicznego punktu widzenia istnieje możliwość ukończenia składnika wartości 

niematerialnych, tak aby nadawał się do sprzedaży lub użytkowania, 

- istnieje możliwość udowodnienia zamiaru ukończenia składnika oraz jego użytkowania i 

sprzedaży, 

- składnik będzie zdolny do użytkowania lub sprzedaży, 

- znany jest sposób w jaki składnik będzie wytwarzał przyszłe korzyści ekonomiczne, 

- zapewnione zostaną środki techniczne oraz finansowe konieczne do ukończenia prac 

rozwojowych oraz jego użytkowania i sprzedaży, 

- istnieje możliwość wiarygodnego ustalenia nakładów poniesionych w czasie prac 

rozwojowych. 

Nakłady poniesione w okresie prowadzenia prac badawczych oraz nakłady nie spełniające 

w/w warunków ujmowane są jako koszty w rachunku zysków i strat w dacie ich poniesienia, 

w pozycji kosztów ogólnego zarządu. 

Amortyzacja wartości niematerialnych odbywa się według stawek odzwierciedlających 

przewidywany okres ich użytkowania. Spółka nie posiada wartości niematerialnych o 

nieokreślonym okresie użytkowania. Dla celów amortyzacji wartości niematerialnych o 



określonym okresie użytkowania stosowana jest metoda amortyzacji liniowej. Okresy 

użytkowania dla poszczególnych składników wartości niematerialnych są następujące: 

Licencje na oprogramowanie - 2-4 lat 

Prace rozwojowe - 3-4 lat 

Pozostałe wartości niematerialne i prawne - 2-5 lat 

 

Wartości niematerialne poddawane są testowi na utratę wartości jeśli istnieją przesłanki 

wskazujące na występowanie utraty wartości, przy czym dla wartości niematerialnych w 

okresie ich realizacji ewentualna utrata wartości określana jest na każdy dzień bilansowy. 

Skutki utraty wartości, wartości niematerialnych i prawnych jak również ich amortyzacji 

odnoszone są w koszty działalności podstawowej. 

Na dzień bilansowy wartości niematerialne wyceniane są według kosztu po pomniejszeniu o 

dokonane odpisy aktualizujące oraz ewentualne odpisy z tytułu trwałej utraty wartości.  

 

Rzeczowe aktywa trwałe 
 

Rzeczowe aktywa trwałe obejmują środki trwałe i nakłady na środki trwałe w budowie, które 

jednostka zamierza wykorzystywać w swojej działalności oraz na potrzeby administracyjne w 

okresie dłuższym niż 1 rok, które w przyszłości spowodują wpływ korzyści ekonomicznych 

do jednostki. Nakłady na środki trwałe obejmują poniesione nakłady inwestycyjne, jak 

również poniesione wydatki na przyszłe dostawy maszyn, urządzeń i usług związanych z 

wytworzeniem środków trwałych (przekazane zaliczki). 

Środki trwałe oraz środki trwałe w budowie ujmowane są pierwotnie w cenie nabycia lub 

koszcie wytworzenia.  

Amortyzacja środków trwałych odbywa się według stawek odzwierciedlających 

przewidywany okres ich użytkowania. Dla celów amortyzacji środków trwałych stosowana 

jest metoda amortyzacji liniowej. Okresy użytkowania dla poszczególnych składników 

środków trwałych są następujące: 

Budynki i budowle  - od 25 do 40 lat 

Maszyny i urządzenia - od 2,5 do 10 lat 

Środki transportu - od 3 do 5 lat 

Pozostałe środki trwałe - od 3 do 7 lat 

  

Środki trwałe oraz środki trwałe w budowie poddawane są testowi na utratę wartości jeśli 
istnieją przesłanki wskazujące na występowanie utraty wartości, przy czym dla środków 

trwałych w budowie w okresie ich realizacji ewentualna utrata wartości określana jest na 

każdy dzień bilansowy. Skutki utraty wartości środków trwałych oraz środków trwałych w 

budowie jak również koszty amortyzacji środków trwałych odnoszone są w koszty 

działalności podstawowej. 

Na dzień bilansowy środki trwałe oraz środki trwałe w budowie wyceniane są według kosztu 

pomniejszonego o dokonane odpisy amortyzacyjne oraz ewentualne odpisy z tytułu trwałej 

utraty wartości. 

 

Aktywa finansowe  
 

Udziały i akcje w jednostkach podporządkowanych obejmują udział/akcje w tych jednostkach 

utrzymywane przez Spółkę w celu uzyskania korzyści ze zmiany ich wartości lub innych 

pożytków, w tym z dywidendy oraz sprzedaży.  

Aktywa dostępne do sprzedaży obejmują udziały w jednostkach pozostałych notowanych na 

giełdzie. Utrzymywane są przez Spółkę w celu uzyskania korzyści ze zmiany ich wartości lub 

innych pożytków, w tym z dywidendy oraz sprzedaży. Aktywa te wyceniane są według 

wartości godziwej. Wynik przeszacowania tych aktywów odnoszony jest w wydzielonej 

pozycji kapitałów własnych. Skutki przeszacowania tych aktywów Spółka będzie ujmowała w 

kapitale własnym do momentu wyłączenia tych aktywów z bilansu, kiedy to skumulowane 

zyski lub straty poprzednio ujęte w kapitale własnym zostaną ujęte w rachunku zysków i strat. 

Z chwilą wystąpienia trwałej utraty wartości tych aktywów skumulowane straty ujęte 

dotychczas bezpośrednio w kapitale własnym wyksięgowuje się i ujmuje bezpośrednio w 

rachunku zysków i strat, mimo, że składnik aktywów nie został wyłączony z bilansu.  



Pożyczki udzielone i należności własne obejmują, niezależnie od terminu wymagalności, 

aktywa finansowe powstałe na skutek wydania bezpośrednio drugiej stronie kontraktu 

środków pieniężnych. Pożyczki udzielone i należności własne wycenia się w wysokości 

skorygowanej ceny nabycia oszacowanej za pomocą efektywnej stopy procentowej, 

niezależnie od tego, czy jednostka zamierza utrzymać je do terminu wymagalności czy też nie. 

Należności o krótkim terminie wymagalności, dla których nie określono stopy procentowej, 

można wycenić w kwocie wymaganej zapłaty, jeżeli ustalona za pomocą stopy procentowej 

przypisanej tej należności wartość bieżąca przyszłych przepływów pieniężnych oczekiwanych 

przez jednostkę nie różni się istotnie od kwoty wymaganej zapłaty. Skutki wyceny pożyczek 

udzielonych i należności własnych odnoszone są w rachunek zysków i strat w koszty lub 

przychody finansowe.   

 

Zapasy 
 

Zapasy są aktywami, przeznaczonymi do sprzedaży w toku zwykłej działalności gospodarczej, 

będące w trakcie produkcji przeznaczonej na sprzedaż oraz mające postać materiałów lub 

surowców zużywanych w procesie produkcyjnym lub w trakcie świadczenia usług. Zapasy 

obejmują materiały, towary, produkty gotowe oraz produkcję w toku. 

Materiały i towary wycenia się pierwotnie w cenach nabycia. Na dzień bilansowy wycena 

materiałów i towarów odbywa się z zachowaniem zasad ostrożnej wyceny, tzn. kategorie te 

wyceniane są według ceny nabycia lub ceny sprzedaży możliwej do uzyskania w zależności 

od tego, która z nich jest niższa.  

Produkty gotowe oraz produkty w toku wycenia się pierwotnie na poziomie rzeczywistego 

kosztu wytworzenia. Na dzień bilansowy wycena produktów gotowych i produkcji w toku 

odbywa się z zachowaniem zasad ostrożnej wyceny. 

Zapasy towarów, materiałów i produktów gotowych obejmowane są odpisem aktualizującym 

w wysokości 20% za każdy rok przetrzymywania w magazynie. Zapasy starsze niż 5 lat 

obejmowane są odpisem aktualizującym w 100%. Odpisem aktualizującym w wysokości 

100% obejmowane są także zapasy, które utraciły swoje cechy użytkowe, niezależnie od 

okresu utrzymywania ich na stanie magazynowym. 

Rozchód zapasów odbywa się według ceny średniej ważonej i odnoszony jest w koszt własny 

sprzedaży. Odpisy aktualizujące dotyczące zapasów, wynikające z ostrożnej wyceny oraz 

odpisy aktualizujące dla pozycji zalegających, jak i ich odwrócenia, odnoszone są w koszt 

własny sprzedaży.  

 

Należności handlowe i pozostałe 
 

Należności ujmowane są pierwotnie w wartościach godziwych. W przypadku stosowania 

normalnych terminów płatności, uznanych w praktyce na rynku w transakcjach o podobnym 

charakterze, za wartość godziwą uznaje się ich wartość nominalną powstałą w dniu 

rozpoznania przychodu. 

Na dzień bilansowy należności wycenia się w wartości zamortyzowanego kosztu, z 

uwzględnieniem zasad opisanych poniżej oraz z zachowaniem zasad ostrożności. Wartość 
należności aktualizuje się uwzględniając stopień prawdopodobieństwa ich zapłaty poprzez 

dokonanie odpisu aktualizującego, w odniesieniu do należności: 

- od dłużników postawionych w stan likwidacji lub upadłości – do wysokości należności nie 

objętej zabezpieczeniem, 

- od dłużników w przypadku oddalenia wniosku o ogłoszenie upadłości – w wysokości 100% 

należności, 

- kwestionowanych lub z których zapłatą dłużnik zalega a spłata należności nie jest 

prawdopodobna - do wysokości należności nie objętej zabezpieczeniem, 

- stanowiących równowartość kwot podwyższających należności – do wysokości tych kwot, 

- przeterminowanych lub nie przeterminowanych o znacznym stopniu prawdopodobieństwa 

nieściągalności, w wysokości 100% należności.  

Odpisy aktualizujące wartość należności zalicza się do kosztów sprzedaży. Należności 

wyrażone w walutach obcych ujmuje się w księgach i wycenia na dzień bilansowy zgodnie z 

zasadami opisanymi w punkcie „Transakcje w walutach obcych”. 
 



Inne aktywa obrotowe 
 

Inne aktywa obrotowe obejmują czynne rozliczenia międzyokresowe kosztów. Kategoria ta 

obejmuje poniesione wydatki, które stanowią koszty przyszłych okresów. Rozliczenia 

międzyokresowe czynne ujmowane są pierwotnie w wartościach dokonanych wydatków, zaś 
na dzień bilansowy wyceniane z zachowaniem zasad ostrożnej wyceny. Odpisy rozliczeń 
międzyokresowych czynnych następują stosowanie do upływu czasu lub wielkości świadczeń, 
w zależności od ich charakteru. 

Środki pieniężne i ich ekwiwalenty 
 

Środki pieniężne obejmują gotówkę w kasie oraz środki pieniężne na rachunkach bankowych, 

w tym utrzymywane w ramach lokat bankowych. Ekwiwalenty środków pieniężnych 

obejmują krótkoterminowe inwestycje o dużej płynności, łatwo wymienialne na określone 

kwoty oraz narażone na nieznaczne ryzyko zmiany wartości, w tym należne odsetki od lokat 

bankowych. Środki pieniężne i ich ekwiwalenty wyceniane są według wartości nominalnych. 

Środki pieniężne i ich ekwiwalenty wyrażone w walutach obcych ujmuje się w księgach i 

wycenia na dzień bilansowy zgodnie z zasadami opisanymi w punkcie „Transakcje w 

walutach obcych”.  

 

Kredyty i pożyczki bankowe 

 

Kredyty i pożyczki bankowe ujmowane są według zamortyzowanego kosztu opartego na 

efektywnej stopie procentowej. Wyjątkiem są kredyty udzielone w rachunku bieżącym, dla 

których nie są ustalone harmonogramy spłat. W przypadku tego rodzaju kredytów, koszty 

związane z jego uruchomieniem oraz inne opłaty obciążają koszty finansowe w okresie ich 

poniesienia. W pozostałych przypadkach koszty finansowe, łącznie z prowizjami płatnymi w 

momencie spłaty lub umorzenia oraz kosztami bezpośrednimi zaciągnięcia kredytów, 

ujmowane są w rachunku zysków i strat przy zastosowaniu metody efektywnej stopy 

procentowej i zwiększają wartość księgową instrumentu z uwzględnieniem spłat dokonanych 

w bieżącym okresie. 
 

Zobowiązania handlowe i pozostałe 

 

Za zobowiązania uznaje się wynikający z przeszłych zdarzeń obowiązek wykonania 

świadczeń o wiarygodnie określonej wartości, które spowodują wykorzystanie już 
posiadanych lub przyszłych aktywów Spółki. 

Zobowiązania ujmowane są pierwotnie w wartościach godziwych. W przypadku stosowania 

normalnych terminów płatności, uznanych w praktyce na rynku w transakcjach o podobnym 

charakterze, za wartość godziwą uznaje się ich wartość nominalną powstałą w dniu 

rozpoznania zobowiązania. Na dzień bilansowy zobowiązania wycenia się w wartości 

zamortyzowanego kosztu, z uwzględnieniem zasad opisanych powyżej. 

Do pozostałych zobowiązań klasyfikowane są rozliczenia międzyokresowe kosztów. Do 

pozycji tych zalicza się zobowiązania przypadające do zapłaty za towary lub usługi, które 

zostały otrzymane lub wykonane, ale nie zostały opłacone, zafakturowane lub formalnie 

uzgodnione z dostawcą, łącznie z kwotami należnymi pracownikom, np. z tytułu zaległych 

urlopów lub premii. Pomimo, iż w tych konkretnych sytuacjach konieczne jest oszacowanie 

kwoty lub też terminu zapłaty w/w zobowiązań, stopień niepewności jest na ogół znacząco 

mniejszy niż w przypadku rezerw, stąd zobowiązania te klasyfikuje się jako bieżące. 

Zobowiązania wyrażone w walutach obcych ujmuje się w księgach i wycenia na dzień 
bilansowy zgodnie z zasadami opisanymi w punkcie „Transakcje w walutach obcych”. 

 

Rezerwy 
 

Rezerwy tworzone są w przypadku, kiedy na Spółce ciąży istniejący obowiązek, prawny lub 

zwyczajowo oczekiwany, wynikający ze zdarzeń przeszłych i gdy prawdopodobne jest, że 

wypełnienie tego obowiązku spowoduje konieczność wypływu środków uosabiających 



korzyści ekonomiczne oraz można dokonać wiarygodnego szacunku kwoty tego 

zobowiązania, przy czym kwoty tego zobowiązania lub termin jego wymagalności nie są 
pewne. W przypadku gdy wpływ wartości pieniądza w czasie jest istotny, wielkość rezerwy 

jest ustalana poprzez zdyskontowanie prognozowanych przyszłych przepływów pieniężnych 

do wartości bieżącej, przy zastosowaniu stopy dyskontowej odzwierciedlającej aktualne oceny 

rynkowe wartości pieniądza oraz ryzyka związanego z danym zobowiązaniem. Zwiększenia 

rezerw, opartych na metodzie dyskontowania, w związku z upływem czasu są ujmowane jako 

koszty finansowania zewnętrznego. 

Jeżeli Spółka spodziewa się, że koszty objęte rezerwą zostaną w jakikolwiek sposób 

zwrócone, wówczas zwrot ten jest ujmowany jako odrębny składnik aktywów, ale tylko wtedy 

gdy istnieje pewność, że zwrot ten nastąpi.  

Rezerwy na koszty napraw gwarancyjnych ujmowane są w momencie sprzedaży produktów 

zgodnie z najlepszym szacunkiem Zarządu co do przyszłych kosztów koniecznych do 

poniesienia przez Spółkę w okresie gwarancji. Okres gwarancji udzielanej przez Spółkę na 

swoje wyroby nie przekracza 12 miesięcy. Wartość rezerw szacowana jest na każdy dzień 
bilansowy na bazie historycznych danych o wysokości kosztów napraw gwarancyjnych. 

Rezerwy na ryzyka specyficzne tworzone są jedynie w przypadkach, kiedy prawdopodobny 

jest wypływ korzyści ekonomicznych z jednostki, a szacunek może zostać przeprowadzony w 

sposób wiarygodny.  

W zakresie świadczeń pracowniczych, Spółka nie jest stroną żadnych porozumień płacowych 

ani zbiorowych układów pracy. Spółka nie posiada także programów emerytalnych 

zarządzanych bezpośrednio przez Spółkę lub przez fundusze zewnętrzne. Koszty świadczeń 
pracowniczych obejmują wynagrodzenia płatne zgodnie z warunkami zawartych umów o 

pracę z poszczególnymi pracownikami oraz koszty świadczeń emerytalnych (odprawa 

emerytalna) wypłacone pracownikom zgodnie z przepisami prawa pracy, po okresie 

zatrudnienia. Zobowiązania z tytułu krótkoterminowych świadczeń pracowniczych wyceniane 

są na zasadach ogólnych. Świadczenia długoterminowe szacowane są na podstawie metod 

aktuarialnych. Ze względu na niematerialny charakter tych rezerw, w oparciu o zasadę 
istotności zawartą w Ramach Konceptualnych Międzynarodowych Standardów 

Sprawozdawczości Finansowej, rezerwy na świadczenia długoterminowe nie zostały ujęte w 

księgach i sprawozdaniu finansowym. 
 

Transakcje w walutach obcych 
 

Wyrażone w walutach obcych operacje gospodarcze ujmuje się w księgach rachunkowych 

na dzień ich przeprowadzenia odpowiednio po kursie: 

• Kupna lub sprzedaży walut stosowanych przez bank, z którego usług korzysta Spółka – w 

przypadku operacji sprzedaży lub kupna walut. Jest to kurs faktycznie zastosowany w tym 

dniu. 

• Kupna lub sprzedaży walut stosowanych przez bank, z którego usług korzysta Spółka – w 

przypadku operacji zapłaty należności lub zobowiązań. W przypadku, gdy bank stosuje kilka 

kursów walut w ciągu jednego dnia, jest to ostatni kurs dnia. 

• Średnim ogłoszonym dla danej waluty przez Narodowy Bank Polski z dnia poprzedzającego 

dzień transakcji – w przypadku pozostałych operacji. 

Jeżeli transakcja dokonana jest w jednej walucie obcej, a zapłata za transakcję następuje w 

innej walucie obcej, to przeliczenie tych walut następuje według relacji ich średnich kursów 

ogłoszonych dla tych walut przez Narodowy Bank Polski na dzień zapłaty. 

Pozycje aktywów i zobowiązań wyrażone w walutach obcych wycenia się na dzień bilansowy 

według kursu średniego publikowanego na dzień bilansowy przez Narodowy Bank Polski dla 

danej waluty. 

Różnice kursowe powstałe w wyniku rozliczenia transakcji wyrażonych w walutach obcych, 

jak również powstałe z wyceny bilansowej pozycji aktywów i zobowiązań wyrażonych w 

walutach obcych i dotyczących działalności podstawowej (operacyjnej) Spółki odnosi się w 

koszt własny sprzedaży. 

Różnice kursowe wynikające z rozliczenia jak i wyceny instrumentów finansowych 

odnoszone są odpowiednio w koszty lub przychody finansowe.  
 

 



Leasing 
 

Leasing jest klasyfikowany jako leasing finansowy, gdy warunki umowy przenoszą 
zasadniczo całe potencjalne korzyści oraz ryzyko wynikające z użytkowania przedmiotu 

leasingu na leasingobiorcę. Wszystkie pozostałe rodzaje leasingu są traktowane jako leasing 

operacyjny.  

Aktywa użytkowane na podstawie umowy leasingu finansowego są traktowane jak aktywa 

Spółki i są wyceniane w wartości godziwej w momencie ich nabycia, nie wyższej jednak niż 
wartość bieżąca minimalnych opłat leasingowych. Powstające z tego tytułu zobowiązanie 

wobec leasingodawcy jest prezentowane w bilansie w pozycji pozostałych zobowiązań 
finansowych. Płatności leasingowe są dzielone na część odsetkową oraz część kapitałową, tak, 

by stopa odsetek od pozostającego zobowiązania była wielkością stałą. Koszty finansowe są 
odnoszone do rachunku zysków i strat jako koszty finansowe. 

Płatności z tytułu leasingu operacyjnego są odnoszone w rachunek zysków i strat przy 

zastosowaniu metody liniowej w okresie wynikającym z umowy leasingu. Korzyści 

otrzymane i należne jako zachęta do zawarcia umowy leasingu operacyjnego odnoszone są w 

rachunek zysków i strat przy zastosowaniu metody liniowej w okresie wynikającym z umowy 

leasingu. 
 

Utrata wartości 
 

Na dzień bilansowy Spółka dokonuje przeglądu wartości bilansowej składników majątku 

trwałego w celu stwierdzenia, czy nie występują przesłanki wskazujące na możliwość utraty 

ich wartości. W przypadku, gdy stwierdzono istnienie takich przesłanek, szacowana jest 

wartość odzyskiwana danego składnika aktywów, w celu ustalenia potencjalnego odpisu z 

tego tytułu. W sytuacji, gdy składnik aktywów nie generuje przepływów pieniężnych, które są 
w znacznym stopniu niezależnymi od przepływów generowanych przez inne aktywa, analizę 
przeprowadza się dla grupy aktywów generujących przepływy pieniężne, do której należy 

dany składnik aktywów. Wartość odzyskiwana ustalana jest jako kwota wyższa z dwóch 

wartości, a mianowicie: wartości godziwej pomniejszonej o koszty sprzedaży lub wartości 

użytkowej, która odpowiada wartości bieżącej szacunku przyszłych przepływów pieniężnych 

zdyskontowanych przy użyciu stopy dyskonta uwzględniającej aktualną rynkową wartość 
pieniądza w czasie oraz ryzyko specyficzne, jeśli występuje, dla danego aktywa. 

Jeżeli wartość odzyskiwana jest niższa od wartości księgowej netto składnika aktywów lub ich 

grupy, wartość księgowa jest pomniejszana do wartości odzyskiwanej. Strata z tego tytułu jest 

ujmowana jako koszt w okresie, w którym nastąpiła utrata wartości. 

W sytuacji odwrócenia utraty wartości, wartość netto składnika aktywów zwiększana jest do 

nowej oszacowanej wartości odzyskiwanej, nie wyższej jednak od wartości netto tego 

składnika aktywów jaka byłaby ustalona, gdyby utrata wartości nie została rozpoznana w 

poprzednich okresach. Odwrócenie utraty wartości ujmowane jest jako korekta kosztów 

okresu w którym ustały przesłanki powodujące trwałą utratę wartości.  
 
 

Przychody 

 
Przychody ze sprzedaży ujmowane są w wartości godziwej zapłat otrzymanych lub należnych 

i reprezentują należności za produkty, towary i usługi dostarczone w ramach normalnej 

działalności gospodarczej, po pomniejszeniu o rabaty, VAT i inne podatki związane ze 

sprzedażą. 
Sprzedaż produktów i towarów ujmowana jest w momencie dostarczenia towarów i 

przekazania odbiorcy znaczącego ryzyka związanego z dostawą. 
Przychody z tytułu świadczonych usług rozpoznawane są na podstawie stopnia 

zaawansowania. Jeśli wyniku danej usługi nie można wiarygodnie określić, wówczas 

przychody uzyskiwane z tego tytułu ujmowane są tylko do wysokości poniesionych kosztów, 

które Spółka spodziewa się odzyskać. 
Przychody z tytułu odsetek ujmowane są narastająco, w odniesieniu do głównej kwoty 

należnej, zgodnie z metodą efektywnej stopy procentowej. 

Przychody z tytułu dywidend są ujmowane w momencie, kiedy zostaje ustanowione prawo 



akcjonariuszy do otrzymania płatności.  
 

Koszty finansowania zewnętrznego 

 

Spółka kapitalizuje koszty finansowania zewnętrznego w kwalifikujących się składnikach 

aktywów. 
 

Opodatkowanie 
 

Na obowiązkowe obciążenia wyniku składają się: podatek bieżący (CIT) oraz podatek 

odroczony.  

Bieżące obciążenie podatkowe jest obliczane na podstawie wyniku podatkowego (podstawy 

opodatkowania) danego roku obrotowego. Zysk (strata) podatkowa różni się od księgowego 

zysku (straty) netto w związku z wyłączeniem przychodów podlegających opodatkowaniu i 

kosztów nie stanowiących kosztów uzyskania przychodów oraz pozycji kosztów i 

przychodów, które nigdy nie będą podlegały opodatkowaniu. Obciążenia podatkowe są 
wyliczane w oparciu o stawki podatkowe obowiązujące w danym roku obrotowym. 

Podatek odroczony jest wyliczany metodą bilansową, jako podatek podlegający zapłaceniu lub 

zwrotowi w przyszłości w oparciu o różnice pomiędzy wartościami bilansowymi aktywów i 

pasywów, a odpowiadającymi im wartościami podatkowymi wykorzystywanymi do 

wyliczenia podstawy opodatkowania. 

Rezerwa na podatek odroczony jest tworzona od wszystkich dodatnich różnic przejściowych 

podlegających opodatkowaniu, natomiast składnik aktywów z tytułu podatku odroczonego jest 

rozpoznawany do wysokości w jakiej jest prawdopodobne, że będzie można pomniejszyć 
przyszłe zyski podatkowe o rozpoznane ujemne różnice przejściowe. Pozycja aktywów lub 

rezerwy z tytułu podatku odroczonego nie powstaje, jeśli różnica przejściowa powstaje z 

tytułu pierwotnego ujęcia wartości firmy lub z tytułu pierwotnego ujęcia innego składnika 

aktywów lub zobowiązania w transakcji, która nie ma wpływu ani na wynik podatkowy ani na 

wynik księgowy. 

Wartość składników aktywów z tytułu podatku odroczonego podlega analizie na każdy dzień 
bilansowy, a w przypadku gdy spodziewane przyszłe zyski podatkowe nie będą wystarczające 

dla realizacji składnika aktywów lub jego części, następuje jego odpis.  

Podatek odroczony jest wyliczany przy użyciu stawek podatkowych, które będą obowiązywać 
w momencie, gdy pozycja aktywów zostanie zrealizowana lub zobowiązanie stanie się 
wymagalne. Podatek odroczony jest ujmowany w rachunku zysków i strat, poza przypadkiem 

gdy dotyczy on pozycji ujętych bezpośrednio w kapitale własnym. W tym ostatnim wypadku 

podatek odroczony jest również rozliczany bezpośrednio w kapitały własne. W bilansie 

podatek odroczony wykazywany jest w podziale na aktywa z tytułu podatku odroczonego oraz 

rezerwę na podatek odroczony bez dokonywania kompensat. 

Podatek odroczony jest wyliczany przy użyciu stawek podatkowych, które będą obowiązywać 
w momencie, gdy pozycja aktywów zostanie zrealizowana lub zobowiązanie stanie się 
wymagalne. Podatek odroczony jest ujmowany w rachunku zysków i strat, poza przypadkiem 

gdy dotyczy on pozycji ujętych bezpośrednio w kapitale własnym. W tym ostatnim wypadku 

podatek odroczony jest również rozliczany bezpośrednio w kapitały własne. W bilansie 

podatek odroczony wykazywany jest w podziale na aktywa z tytułu podatku odroczonego oraz 

rezerwę na podatek odroczony bez dokonywania kompensat. 
 
 

 

 



Wartość majątku NOVITUS SA 

Na podstawie sporządzonego bilansu wartość majątku NOVITUS  wyznaczono jako różnicę 

aktywów i zobowiązań na dzień 30 listopada 2010 roku: 

 

AKTYWA (A): 132 685 tys. złotych 
 

Aktywa trwałe i obrotowe 

 

ZOBOWIAZANIA (Z) : 51 076 tys. złotych 
 

Zobowiązania i rezerwy na zobowiązania  

 

 

Wartość majątku : (A-Z) : 81 609 tys. złotych. 

Wartość majątku odpowiada wartości aktywów netto Spółki NOVITUS S.A. ustalonych na dzień 30 

listopada 2010 roku. 

Nowy Sącz, dnia 29 grudnia 2010r. 

W imieniu NOVITUS S.A.: 

ZARZĄD:       

Bogusław Łatka – Prezes Zarządu 

Zbigniew Stanasiuk – Wiceprezes Zarządu 

Tomasz Bajtyngier – Członek Zarządu 

Robert Tomaszewski – Członek Zarządu 

Andrzej Wawer – Członek Zarządu 

Jarosław Wilk – Członek Zarządu 

 


